

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Роль экономической дипломатии во внешней политике современного государства: проблемы и перспективы

Карбанова Мария Александровна

Аспирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет политологии, Кафедра сравнительной политологии, Москва, Россия

E-mail: m._karabanova@mail.ru

Политические и экономические процессы в современном мире взаимосвязаны. Сегодня для обеспечения своих внешнеполитических интересов государства используют разнообразные экономические механизмы. Экономическая взаимозависимость современных государств обуславливает необходимость развития и использования экономической дипломатии: в современной системе международных отношений позиция государства на мировой арене в большой степени зависит от конкурентоспособности его экономики, реализации внешнеэкономической политики и преимуществ на мировом рынке, что может быть достигнуто средствами экономической дипломатии.

Экономические инструменты начали широко применяться во внешнеполитическом арсенале развитых государств после Второй мировой войны; сегодня же внешнеполитический экономический инструментарий государств существенно расширился. Он включает стимулирование международной торговли и использование экономических санкций, создание региональных торгово-экономических блоков и режимов, управление международными финансовыми потоками, использование внешнего долга и прямых зарубежных инвестиций, экономическую и гуманитарную помощь, манипулирование деятельностью международных финансовых организаций.[1]

Сегодня лидером экономической дипломатии являются США. Осуществлению данного механизма способствуют их финансовая мощь и созданная глобальная экономическая система с особой ролью американской валюты.

Однако, будучи лидером в использовании экономической дипломатии, США сегодня являются далеко не единственным государством, эффективно применяющим данный механизм при осуществлении внешнеполитического курса.

Экономическая мощь Китая и растущая экономическая зависимость от КНР не только развивающихся, но и отдельных развитых стран, во многом способствуют широкому использованию Китаем экономических рычагов при решении внешнеполитических задач. Экономическая дипломатия Китая обладает рядом особенностей, что связано с механизмом осуществления внешнеполитического курса данного государства, основанного на многовековых традициях китайской цивилизации. Так, китайская экономическая дипломатия входит в доктрину «добрососедской дипломатии» как сложного многоуровневого комплекса мер, направленных на гармонизацию отношений Китая с соседними государствами в новых условиях.

Среди стран Европейского союза наиболее активно экономический инструментарий во внешней политике используют Германия, Франция и Великобритания. При этом, следует отметить коренные различия в использовании данного механизма в этих странах, что связано с особенностями их развития и величиной экономики.

Российская Федерация как активный и значимый участник международных отношений, заинтересованный в дальнейшей интеграции в глобальную политико-экономическую систему, так же считает экономическую дипломатию важным направлением развития

внешней политики.

Таким образом, в настоящее время все большее количество стран используют механизмы экономической дипломатии. Это связано с вовлечением в мировую политику и экономику терри­торий, ранее мало участвовавших в международном разделении труда; расширением сферы использования природных ресурсов, появлением новых отраслей производства, ростом числа промышленно развитых стран, формированием глобальной финансовой инфраструктуры и т.д.

В то же время, в развитии экономической дипломатии некоторых стран и регионов наблюдаются определённые проблемы.

Например, разрыв между уровнями экономического разви­тия государств вызывает ассиметричную экономическую взаимозависимость между развивающимися и индустриально развитыми странами и определяет возможность использования рычагов политического давления. Это обуславливает поочередное использование развитыми государствами инструментов стимулирующего и принудительного типа, с помощью которых происходит манипулирование политическими решениями. Так, предоставляя льготные тарифы на закупку товаров или списывая долги, государство получает союзника из ряда стран с менее развитым экономическим сектором. В результате становится возможным достижение политических договорённостей по заключению двусторонних соглашений и реализации крупных инфраструктурных проектов в регионах.

В целом, несмотря на то, что во внешнеполитической сфере большинство стран акцентируют своё внимание на задаче создания справедливых глобальных торгово-экономических режимов, они резко расходятся в своём представлении о том, каково содержание данного понятия.

Неравномерность в мировом экономическом развитии влияет и на развитие механизма экономической дипломатии. Сегодня она представляет собой внешнеполитическое средство преимущественно развитых государств.

Разумеется, экономическая дипломатия не подменяет дипломатию политическую, тем не менее, сегодня она не просто дополняет ее, а тесно с ней связана. Экономической дипломатии в ближайшее время будет принадлежать ведущее место в международных отношениях. Актуальность и эффективность данного механизма сегодня иллюстрируют ведущиеся торговые войны, применение санкционных механизмов в экономике для оказания политического давления и т.д.

Источники и литература

- 1) Братерский М.В. Невоенные рычаги внешней политики России: региональные и глобальные механизмы - М.: Изд. дом Высшей школы экономики, 2012